

文化聚焦 | Wenhu Jujiao

网易有道 员工的“乐园”

□ 王晓东

2006年初，当时还被称为网易研发中心的网易有道，在邻近清华大学东门的清华科技园的一个房间悄然萌发了。作为负责人的周枫，上任就遇到了好将无好兵的境地，怎么办？周枫想到当时在清华读研的师弟师妹们，于是，一支特殊的队伍就形成了。他们白天在学校实验室为论文努力，下了课，“翻一个墙”就到这里来工作。甚至当时来面试的学生都会得到HR直白的解释：“你在这里实习，我们不会告诉你的导师，也请你不要告诉你的导师。”网易有道的这种“实验室文化”一直延续到今天。

“实验室文化”真正地融入

随着越来越多附近高校学生的加入，网易有道终于步入了快速发展的轨道。由于当时研发的主力都是学生，都是在实验室做完研究之后来到这里，相近的工作、志同道合的同事和一个宽容的氛围，让他们把工作状态顺利成章地切换成自己在学校的实验室状态。他们既可以专注于自己的工作范围，又可以轻松地和同事探讨问题，一切以最有利于形成研发的



◎网易高级副总裁、网易有道首席设计师周枫

工作氛围为最高要求。

现在的网易有道，已经从当初的一个房间，变成了一个“五脏俱全”的工作平台。在西南角，坐落着周枫的工位，与员工的工位没有一点区别。实验室文化并没有因为员工的迅速扩张而淡薄，反而传承下来。

现在，实验室文化已经成为吸引学生加盟的亮点。在网易有道的实验室，学生们可以做到真正的产、学、研三面结合。搜索引擎在学校中难以做成的一个原因，是这样的课题需要依靠成千上万台服务系统搭建起来的巨大的数据基础架构，但高校显然难

以具备这样的条件。而网易有道却把自己的数据库拿出来，搭建一个平台，让在此实习的学生能够得到实时的真实数据，而不是闭门造车，当然也会更可能做出成果。

这样的付出自然能够得到丰厚的“回报”。如果在学生时代就对网易有道有一种了解，那么这些实习生在未来选择工作的时候，自然就会对这个地方有一种真实的亲切感，就会觉得到了家一样，很自然地转为全职同事。与大部分企业选择新人再进行培训、灌输价值观不同，网易有道把了解企业、感受企业文化的过程提前了，给学生一个真正融入的机会，还可以保持在学校的氛围，有空间、又有更大的技术支持，让学生在学校实验室把灵感转化为研究报告，在有道做工程，又可以积累灵感，这就是有道能够吸引人才的原因所在吧。

“松散”的管理 “自由”地工作

网易的会议非常有意思，颇似课堂在线，有传道授业、有答疑解惑、有质疑辩论、有碰撞出彩。网易的管理文化本身就很有行业色彩，以研发为主的互联网公司对于创造力的激发，绝不赞同靠权威式的管理来获得，更

多的是需要用一种比较愉悦的情绪和思维专注地思考，用自己卓越的才华和智慧互相之间去碰撞而产生最佳的创意。可以说，有道是赋予员工极高自由度的乐园，这里没有指派或命令工作，员工们可以自己选择工作的数量、完成时间与工作方式。但看

起来“松散”的管理，带来的效果是大家更踊跃地工作。究其原因，就是工作的方式和内容是每个人自定义的，都是自己认为很有乐趣的事情。同时，评估是和最后的产出结果挂钩的，虽然没有硬性的底线要求值得一提的是，在网易有道，leader的权威并不是来自于级别和权力，他们的权威是由影响力来塑造的。一位网易员工总结：

“你能够表现出超人一等的洞察力和对事物的理解，自然会得到别人真正的信服。崇尚透明的沟通，一切以正确的事情为中心。这才是网易有道的工作之道。”

搭建“舞台” 分享“快乐”

有道的HR经理最近有了一个“甜蜜的烦恼”，有员工跟她抱怨，“为什么沙发这么少啊，都被别人占了，我想在这里多做点东西都没地方睡觉了。”什么样的工作状态是有道的

员工最理想的——最专注地工作，累了可以钻进洗澡间，把衣服扔进洗衣机里，洗澡结束，衣服拿出来晾，换上新衣服美美睡一觉，起来接着做事情。

这样的习惯实际上源自这些年来有道员工的招聘构成结构。有道的技术招聘非常严格，每年入职的50余名研发类应届毕业生大约有三四十名都是来自清华、北大、中科院的硕士或博士，其他同学也大多是各所名校出类拔萃的佼佼者。对自身的事业发展追求，早已经让他们养成了主动学习的习惯和刻苦钻研的状态，有道需要做的，不是如何去鞭策，而是怎样给这些精英者搭建一个可供他们发挥的舞台。每个进入网易有道的人，第一眼就会看见贴在门口墙壁上的活动海报，从周一到周五，每个工作日的下班时间都会有活动，好像学校的社团在努力地纳新。培训教室会在每周固定的一天变成电影放映室。虽然简陋，但因为是许多人一块分享，“笑得嘻嘻哈哈，看得一塌糊涂”。

这种分享甚至延伸到业务领域，在网易有道的服务器上，所有的产品代码都会汇集成一棵代码树，每个员工都有权限看到各个产品不同模块的算法和系统设计情况。在绝大部分IT公司，员工只能看到属于自己业务范围内的代码，其他代码都属于公司机密，不可能让员工全部接触。实际

上代码共享有利于不同产品的知识复用和信息共享，同时也有助于不同产品研发人员的互相学习与知识传递。在有道，这种信任得到的回报就是最高的保密意识与团队责任感。

**稻花香
牵手“湖北鼓王”
打造文化盛宴**

4月30日晚，稻花香之夜湖北鼓王张明智告别舞台师徒演唱会在稻花香大礼堂举行，有“湖北鼓王”之称的张明智率领七个得意门生为稻花香职工奉献了一道丰盛的文化大餐。

张明智大师从艺56年，创作演唱了千余段脍炙人口的鼓曲，在荆楚大地广为传唱，并使湖北大鼓走出了国门，受到海内外广大观众的高度赞赏，他本人被文化部命名为国家级非物质文化遗产代表性传承人，被中国文联曲艺家协会授予“中国杰出曲艺家”。

此次演唱会以“同一个鼓、共一杯酒”为主题，张明智大师和7个弟子表演了《找嫁嫁》等多个原滋原味的湖北大鼓唱段，张明智还特意为稻花香集团创作了《稻花香酒香万家》等节目，深情赞道“稻花香品质优良，酒中独秀”。当晚，绚丽的手彩魔术、诙谐生动的口技也让现场观众过足了瘾。演唱会上设置的“有酒问答”观众互动环节，极大地调动了观众参与热情。演唱会在张明智演唱自己改编的《掌声响起》中结束。

本次演唱会由中国文联曲艺家协会、武汉文联、武汉市文化局、非物质文化遗产办公室联合举办，稻花香集团承办，旨在弘扬民族文化，传承非物质文化遗产，展示湖北大鼓的独特魅力，同时丰富稻花香集团员工的文化生活。

(陈曦 张丽)

倡导全员健身多运动 关注职工健康促和谐

为了增强广大员工的健身意识、推动全员健身、倡导低碳环保、彰显企业发展蓬勃生机，4月30日上午晶牛微晶集团举行了“迎五一”职工自行车健身比赛活动，由晶牛工会组织，150余名职工参加比赛，比赛分为青年组与中年组，历时近2个小时，所有参赛人员全部完成了20公里的路程，坚持到达了终点。

今年年初晶牛微晶集团向全体干部员工发出了“少荤多素八成饱，宽心避极多运动”的倡议，旨在倡导“生命在于运动，幸福源于健康”的生活理念，动员广大员工通过坚持适量运动、健康饮食，从而减少高血压、高血脂、高血糖的形成。

多年来，晶牛微晶集团一贯重视发挥党群、工会作用，在抓好生产经营工作同时，不忘关爱职工身心健康，积极开展丰富多彩的文体活动、健康知识讲座活动，并在企业报刊登健康保健知识，本次活动不仅体现了广大职工团结向前的精神，提高了员工健身锻炼的热情和积极性，为传播先进健康文化，促进劳动和谐，加强企业文化建设营造了健康、向上的氛围。

(齐广乐)

爱家 我更爱豫光

——记济源市“五一”巾帼奖获得者刘素红

小伙伴们，你们有爱你的爸爸妈妈，我也有，你们有一个温暖的家，我也有，可是我的爸爸妈妈在豫光工作，他们多年来非常忙碌，闲暇的时间不多，从两岁多开始，我就养成了独立生活的习惯，他们上班了，我一个人在家，看各色各样的动画片，变形金刚、哈利波特、喜羊羊灰太狼……我很早就学会了坚强，学会了自己动手玩电脑，你们不要羡慕我成绩好，也不要羡慕我通过竞聘当上了班长，这与爸爸妈妈的教育分不开啊。”这是一个十岁小同学写的作文，听话乖巧、聪明懂事的形象跃然纸上，着实令人喜爱，对父母的感恩、感激也填满了孩子幼小的心灵。是谁养育了这么懂事的孩子？她的父母有多忙，让两岁的孩子过早地走上独立生活的道路？

她的母亲就是河南豫光有限责任公司工程师，曾多次荣获有色行业科技进步奖、河南省科技进步奖的女中豪杰刘素红。

1998年从中南大学毕业后，刘素红来到豫光利用所学到的知识，为贵冶厂的工艺设计提供不少帮助，并在实践中一步步开阔眼界。随着理论和实践的有机结合以及知识的不断丰富延展，对工艺技术执着追求的她，在成功领衔了几个较小的工程设计并崭露头角后，逐渐被领导委以重任。2005年，5000吨阳极泥金银铅扩

建工程，她被任命为总设计师，全面负责方案制定、工艺设计和试产运行，那一段时间，白天，各项数据几乎都要在她的脑子里过上几遍，还要不停地到现场解决没完没了的问题，晚上回到家里，一边哄着孩子睡觉，一边解决白天没干完的事儿。半夜里，有时厂里遇到棘手的问题，还不得不披衣出门。碰上出差，一走就是十天半月，无暇顾及孩子。没有星期天，每天连轴转，最忙时，甚至接孩子回家的时间也忘了。

她不是不爱家，不爱孩子，而实在是工作特点决定。她的丈夫也在公司工作，从事中层管理，白天都上班，一起在家的时间非常有限，况且双方的老家都在千里之外，没有老人可以依靠。刚结婚时，就是为了家，她才放弃管理工作，走上科研工作的道路，可是，没想到，研究工作比管理工作更忙碌，付出的心血更多，更不能好好照顾自己的家，给孩子、丈夫应有的温存。

十几年来，刘素红干过化验室主任，工段长，科长，研究所研究员，设计院工程师，随着不断的在实践中磨砺，她所掌握的知识和应变能力也有突飞猛进的发展，多次在重大工程项目中挑起大梁。她负责的锑底吹熔池熔炼和试验、冰铜底吹研究和工业试验、除铜渣低垂连续炼铜工艺……等多项工程建设，均达到国际先进、国

内领先的水平，这中间的辛苦和不易只有自己清楚。多年来，她把对家的愧疚、对女儿的愧疚，深深地埋藏在心底。多少次，不得不把孩子反锁家中，让她自个玩耍，多少次，把孩子寄放在朋友家，让朋友照看。2月11日，投资11亿元的冶炼废渣料多金属综合回收项目破土动工，为了这一项目，刘素红曾数次跑北京，与权威专家沟通协调，平面配置图从十几个方案中精挑细选，电脑上密密麻麻的文字和形形色色的图纸，丈量了它付出的心血和洒下的汗水。虽然任务完成了，领导比较满意，她却愈感知识的贫乏、学习的重要，又暗下定决心，

只有继续努力，拓宽视野，占领科技制高点，才能发挥更大的作用。经过十几年的磨砺，刘素红成为独当一面、成果丰硕的重量级工程师，到目前为止，她受到的奖励或称号已有数十个，领衔的重大工程项目也超过十余个，同时掌控四五个工程。对她而言，早已成了家常便饭，她大胆创新，把底吹熔池熔炼技术应用到金、银、锑、铜领域，为豫光的可持续发展注入强劲的动力。而他的丈夫袁永锋经过科学管理，创新工作，他领导的锌业三厂的核心经济指标已力拔全国同行业头筹，连续几年被公司评为先进单位，成为飘扬在豫光的一

面鲜艳的旗帜。这样的夫妻，如同两朵交相辉映的奇葩，相依相伴，竞放争艳。

现在，孩子长大了，不再拖累自己的工作了，但随着公司研究项目的不断增强，工作比过去更忙了。只有晚上，一家三口才能聚到一起，享受短暂的天伦之乐。尽管辛苦，在单位里，有成功的喜悦，有团结的力量，有和谐的氛围，在家里，有其乐融融的温馨。

“家，是我温馨的港湾，豫光，是我幸福的源泉，爱家，我更爱事业，我对自己的选择从没后悔。”刘素红最后笑着，这样说。

(乔立平)



和谐幸福郭矿

近年来，邯矿集团郭二庄矿把矿区环境治理和提高职工收入作为打造“幸福郭矿”的重要举措，矿区面貌日新月异、人均收入节节攀升，企业呈现出和谐稳定、科学发展的良好局面。

图为该矿制修厂门口停满了职工私家车。
郭轩 摄影报道

特色文化“给力” 助推企业发展

四川省首批企业文化建设示范基地评选活动启动

□ 本报记者 喻永国

近日，记者从四川省企业文化学会获悉，该学会正展开“四川省企业文化建设示范基地”和“四川省企业特色文化示范基地”的评选活动。这是四川省企业文化学会在国家“十二五”发展规划开局之年和建党九十周年之际，开展的一次“创先争优”活动，即四川省首批企业文化建设示范基地的评选活动。

创企业文化示范基地 提升四川企业文化建设

据了解，本次评选活动除了要树立和表彰了一批文化优秀、极富特色的标杆企业，还将首次针对评审企业进行文化建设评价和综合测评。通过对数据进行科学地采集、建立和分析，有效采用企业文化建设的新方法和新路径，既有效地凸显四川省企业文化建设的优秀成果和经验，也将这些优势直观地展示和推广，为广大企业所

学习和借鉴。通过这个平台的实操，必将成为大力推动全省企业文化事业的创新和发展，不断拓展和提升四川企业文化在全国的影响力。

据悉，“十二五”时期是加速推进我国经济发展方式转变和企业科学发展关键时期，也是中国特色社会主义文化和企业文化建设发展的重要阶段。四川省各类企业，相关职能部门及学术团体在总结四川企业文化建设已有经验的基础上，对未来几年企业文化建设已有或正在进行安排，意在推动四川省企业文化建设深入发展，促进企业文化建设整体水平跃上新台阶，创造新局面。四川企业文化学会会长、四川省社会科学院教授、研究员、四川省经济学会高级顾问达凤全在接受记者采访时表示，企业文化建设要注

意保障和实现企业员工的基本权益，使大家能够共享企业文化建设的成果，真正做到用宏伟的事业凝聚人、用科学的机制激励人、用优良的环境培育人，在企业科学发展的同时，实现员工素质的不断完善，促进员工的价值升华。文化是企业竞争力的内在动力和智力资源。引导企业文化建设与发展新要求相适应，将促进企业文化创新和品牌、产品、服务及文明逐步提高。

拓展文化建设 重点放在行业集团等五方面

在达凤全研究员看来，拓展文化建设内容，突出工作重点应放在行业文化建设、集团文化建设、院所文化建设、民营企业和中小企业文化建设等几方面。

行业文化建设，是指把行业文化建设放在更加突出的位置。通过行业文化建设，促进企业转型，加强行业自律，避免无序竞争，更好地参与省内外、国内外的激烈竞争。集团文化建设。要着眼战略，协助企业在兼并重组进程中做好文化融合，对集团文化体系进行调查总结；把握本质，精心构建集团价值理念体系；遵循规律，着力推动集团价值理念的转化，彰显个性，努力打造充满活力的集团文化品牌。

院所文化建设。四川是我国科研单位较为集中的省份，科研技术实力雄厚，在航天、航空、能源、电子、机械、生物、环境等领域拥有数量众多的科研单位。院所文化作为一种特殊的文化有别于普遍存在的企业文化，应加大力度，横向分析，深入研究，促进并

推动科研院所不断创新发展。民营企业和中小企业文化建设。民营企业文化是四川省企业文化建设的一个重要方面，重视和加强民营企业文化有利于四川省民营企业建立正确的价值导向、培育良好的行为习惯和形成健康向上的文化氛围，更好地为四川跨越发展做贡献。中小企业文化建设是四川省企业文化建设不可或缺的重要组成部分，加强中小企业文化建设不仅有利于中小企业的生存、成长和发展，更有利于中小企业自信、自立，从而做大做强。

采用数据量化评估 提升四川企业文化

此次“四川省企业文化建设示范基地”和“四川省企业特色文化示范基地”的评选活动，旨在推进企业文化建设示范基地建设，创建新的企业文化建设平台。为进一步总结四川省企业文化建设优秀经验，通过创建企业文

化建设示范基地活动，有效推广四川省企业文化建设先进典型，树立四川省企业文化建设标杆。通过实施企业文化建设新的方法和路径，构建四川省企业文化建设的评价体系，采用具体数据量化评估、文化体系建设评审等有效方法，建立科学、先进的选拔评比机制，不断拓展和提升四川省企业文化在全国的影响力。

据了解，除此以外，四川省企业文化学会近期已经启动的重要企业文化建设项目和活动还有：制定了《四川省企业文化建设“十二五”规划建议》。四川省企业文化建设系列丛书。既有对四川企业文化建设进程的回顾，也有对有代表性企业的单独总结分析。联合举办高层企业文化论坛，推进省内外企业文化建设经验交流。在今后的工作中，该会将充分发挥省级文化学会的积极主导作用，主动与省内各类企业及有关方面广泛联系、协作，积极为企业服务，为四川省企业文化建设做出应有的贡献。